

# 充分发挥科协优势 着力推进“双创双服”

## ——省科协系统全面推进“双创双服”活动掠影

□ 康世良

### 编者按：

京津冀协同发展、规划建设雄安新区、筹办北京冬奥会，为京冀要地河北带来千载难逢的宝贵机遇。新旧动能加快转换，区域产业转型升级……燕赵大地创新创业浪潮奔涌。

2018年初，省委、省政府召开省市县四级千部动员大会，全面部署开展以“创新、强企、解难、惠民”为主题的“双创双服”活动，聚焦创新创业和服务发展、服务民生。对于创业创新者而言，“最好的时代”已经到来；对于省科协而言，这是前所未有的机遇，亦是必须作答的大考，他们时不我待、只争朝夕，紧跟新时代，展现新气象，干出新作为。

一年以来，省科协按照省委、省政府的决策部署，从我省省情出发，充分发挥本部门的工作优势和人的主观能动性、创造性，发扬“四宜”精神，因地制宜、因时制宜、因事制宜、因人制宜，着力鲜明科协组织特色，强化所属科技社团服务功能，聚焦学术引领、承接政府转移职能、京津科技成果转化等内容，通过学术交流、决策咨询、科学普及和科技服务等形式持续深化“双创双服”活动，让更多创业创新者活跃起来，汇聚成经济社会发展的新动能，用科技的翅膀助力河北飞向新的高度。



### 助力固本培基 强化科技社团载体建设

强化服务意识，提升服务本领。去年以来，省科协紧紧围绕“双创双服”活动总体目标和部署，强化科技社团载体建设，提升省级学会科技服务水平和聚才引智能力，团结引领广大科技工作者为经济社会发展建言献策，汇聚科技力量，谱写服务新篇。

省科协大力实施“学会能力提升计划”，2018年共划拨经费300余万元，通过项目引导、经费支持，努力将省级学会打造成“双创双服”的有效载体。他们广搭学术交流平台聚才引智，重点资助高层次学术交流49项，共邀请13名院士和21名知名专家来冀，为提升我省学术交流水平和服务经济社会发展凝聚高端智慧。以省级学会职业化提升“双创双服”专业化。2018年省科协打造省级学会秘书长职业化、秘书处实体化试点16个，以奖补形式支持省级学会聘任专职秘书长和专职工作人员，学会从业人员专业化、职业化水平明显提高，社会服务功能更加完善。例如，省社情民意研究会作为试点学会，2018年接受有

关单位委托，就“双创双服”活动中保定经济发展营商环境形成调研报告；建立了河北省中小企业社情民意云平台微信公众号，对河北省社情民意云平台网站进行了升级；下一步拟在全省组建2000人“河北省社情民意观察员”队伍，设立全省社情民意企业工作站，为领导科学决策服务。此外，省科协各省级学会深入推动承接政府转移职能、推动“放管服”改革。仅2018年，省老科协、省畜牧兽医学会等10个省级学会承担省直职能改革领导小组办公室、省农业厅等7个省直厅局7项职能，基本达到了政府放心、社会满意、科技工作者认可的预期目标。

以改革促进“双创双服”活动的深入开展。省委高度重视我省群团组织改革，使我省成为全国第五个出台科协改革方案的省份，位居全国前列。去年以来，我省科协系统抓住这一先机，围绕“双创双服”活动，团结和引导各方科技力量和技术资源，在全国率先提出并探索建立了科协个人会员制度。省科协着眼于直接联系科技工作者，增强科

协组织社会基础，我省在县级以上科协开展吸收个人会员试点工作，实施“123会员发展计划”，按照省科协1万人、市级科协2万人、县级科协3万人的规模，吸收知名专家、学科带头人、行业领军人才、有突出成就的中青年科技工作者和基层优秀科技工作者以个人身份加入科协组织。今年，省科协被中国科协确定为个人会员制度创新的试点，在全国科协组织的基础上，省科协建立会士制度，目的是通过发挥知名科学家“关键少数”的作用，来影响和带动科技工作者的“最大多数”，不断凝聚科技界的正能量。今年河北省科协聘任首批会士14名，其中京津津科协聘任首批会士8名。在14名会士中，有中国科学院、中国工程院会士6名。

加强基层组织建设，夯实“双创双服”的组织基础。为推动科协组织向基层延伸，省科协开展基层组织建设工作专项行动，按照有组织、有经费、有人员的“三有”标准，大力推动科协组织向企业、园区、高校、乡镇（街道）延伸。条件成熟的企事业单位单独组建科协组织，中小企业集中的区域采取区域联建、行业统建等方式成立科协组织。园区科协采取单独组建和依托园区方式等组建。推动省内高校普遍建立科协组织，支持大学生科协活动，推动建立高校科协联盟。着力加强乡镇（街道）科协组织建设，科协主席原则上可由主管科技的负责同志兼任。把创客之家等新型科技社团纳入科协。大力推进农村专业技术协会转型升级。到2020年，实现科协组织在企业、园区、高校、乡镇（街道）基本全覆盖。

### 立足科协优势 牵引京津冀科技力量 全力推进“双创双服”活动

以推动创新为基点，需要深入地切入京津冀协同发展，牵引京津冀科技力量，促进更多科技成果在河北孵化转化。

为推动产学研用一体化建设，省科协全力推动保定创新示范城市建设，协调指导保定市大力加强创新驱动示范城市建设，与全国学会全面合作、深度融合，使中国科协及所属全国学会高端资源不断汇聚保定，中国科协智慧城市发展论坛、创响中国、京津冀协同发展院士专家行、创新驱动发展论坛等30余场国家品牌活动高频次在保定相继举办，58次全国学会服务团、27家院士专家工作站、27家国家级企业技术联盟等相继成立，促成了一大批技术、项目的合作，加速了全国学会科技成果转化速度，提升了企业承接孵化生产能力，走出了一条创新引领经济发展的探索之路。此外，省科协积极开展“首都科技工作者助力河北创新发展”活动，加强与京津学会的合作，推动任丘市、渤海新区、滦水县、定州市、固安县、张家口市宣化区、承德市丰宁县、石家庄

市栾城区、唐山市迁西县、辛集市10个创新驱动示范城市建设，2017年至2018年分别举办了10场实地对接活动，共组织35家北京学会的57名专家分别与74家企业对接，与当地企业签署帮扶意向32项。去年，省科协还举办了“京津冀科学技术协会科技成果转化平台（河北）项目发布和推介会”，推介会在衡水市桃城区举办，推介科技成果30个。期间，中关村天合（衡水桃城区）科技成果转化促进中心宣布挂牌成立。

随着京津冀协同创新共同体的持续深入推进，省科协积极争取中国科协项目，在2018年争取到科技信息推广应用、一线创新工程师培养、院士专家工作站认证等项目。其中，科技信息应用项目服务企业2400多家，培训专利应用工程师500多人，建设科技成果库收集科技成果866项，专家库服务队伍460人，通过科技专家进校园等系列活动，帮扶企业40多家，产生典型案例30个。通过以上系列活动，科协组织服务企业技术创新能力得到了进一步加强。科技信息服

务企业工作在全国名列前茅。在一线创新工程师培养项目中，以为企业培养一批能掌握并熟练应用创新方法、有效解决企业实际技术问题的创新工程师为目的，2018年共举办创新方法培训活动2次，培训科技人员78人并获得创新工程师证书，通过系统培训融汇运用Triz分析和解决问题的多种方法及工具，较好的培育企业创新方法应用能力，培养高水平创新研发团队，达到快速提升企业创造力的目的。在院士专家工作站认证项目中，2018年新建设院士专家工作站133家；组织全省院士专家工作站在中国科协进行认证，221家通过认证；组织开展2018年模范院士专家工作站遴选工作，34家工作站获得河北省模范院士专家工作站称号，向中国科协推荐17家参加全国遴选，7家工作站获得全国模范院士专家工作站称号。

借力借势，省科协聚焦国际科技前沿，推动我省学术创新和技术进步。通过树品牌，开展海智活动，去年省科协支持了河北省力学学会、河北省中医药学会、河北省急救医学会等五学会在动力学、眼科、糖尿病等领域举办高层次国际学术会议5场，开拓国际视野，推动我省学科发展。仅第五届石家庄国际糖尿病论坛就邀请40余名糖尿病专家，涉及11个国家和地区。同时，加大“请进来”力度，引进海外专家资源开展技术培训。支持河北省健康教育与康复学会达成中美心脏病联合诊疗创新合作项目，取得良好效果。举办日本设施蔬菜种植技术培训班2期，引进日本先进的节水农业技术，惠及石家庄市鹿泉区、保定市涞水县蔬菜种植大户和合作社负责人。



### 创新工作机制 打造科协特色的“双创”平台

为适应新形势下我省科技型中小企业的快速发展，2018年5月，河北首家由科协组织牵头发起的众创空间联盟——“河北省科协众创空间联盟”正式成立，标志着具有“科协特色、开放融合、资源共享、引领辐射”特色的众创空间联盟模式也开启了探索之路。

全省已建成战略性新兴产业示范基地14个，“双创”示范基地22个，省级以上众创空间达80家。成立河北省科协众创空间联盟，就是为了贯彻落实党的十九大精神，落实省委“双创双服”要求，整合各市县科协所属众创空间资源，优势互补，建立具有时代特征的“双创双服”生态，构建开放、融合的科协创新体系，结合我省科协发展实际，成立河北省科协众创空间联盟。有88家单位参与了联盟成立大会，使联盟产生一定社会影响力。联盟在理事长单位常设秘书处，已正常开展工作。目前，全省共有48家创业孵化器、众创（创客）空间加入联盟。

“众创空间联盟是由河北省科协牵头成立。科协具有由上到下，国家及省市县完整的组织系统，组织健全；科协具有明显的人才优势，是联系科技工作者、联系专家、学者及创新创业人才的桥梁。”省科协相关负责人介绍，“众创空间想壮大自己，需要改变；

推动项目落地、资源共享，需要改变。河北省众创空间联盟给了它们发展契机。因为联盟的建立，能够把资源利用起来，盘活这些资产，让市县的众创空间动起来，给它们提供政策支持和资金帮助。通过众创空间联盟，能够将各市县的众创空间组织、团结起来。科协还有另一个优势，它可以持续地给众创空间联盟提供不间断的支持——科协有省市县科协这个骨干网络，在骨干上开枝散叶，集各方资源，重点扶持发展对象。”

联盟成立后，省科协在全省多地开展系列创新创业培训和交流活动，建立联盟微信群，建造创新资源，引进发达地区创新资源为联盟成员服务，有数百家企业及个人，共计500余人次参加创新创业培训、路演、交流活动。接下来，该联盟还将发挥科协、各众创空间优势和经验，创造性地实施各项有利于提高优质资源共享的具体举措，最大程度实现众创空间的理念共享、资源共享和成果共享。统筹联盟内众创空间，强化成员间资源的整合，促进合作、交流和互动，逐步建立资源共享、责任共担、利益共享的有效工作机制，推动联盟成员的共同发展。

去年8月，省委、省政府全面推动“万企转型”实施方案，在全省规模以上工业企业开展“万企转型”行动。通过集中要素资源，加强政策引导、深化“双创双服”、优化营商环境，全面推动工业企业向

创新驱动、高端高新、质量品牌、绿色发展、现代管理和新业态新模式等方面转型升级。省科协积极发挥自身优势，在广大科技工作者和科技型企业中开展“征集先进适用好技术”活动，征集、评选、推广一批“万企转型”先进适用的新产品、新技术、新工艺、新方法。评选出34家企业，联合三家知识产权服务机构，为企业技术提升、标准编制、知识产权保护助力。

此外，根据企业创新实际需求，积极推动高新技术企业、高新技术产业园区、经济开发区、产业集群等院士专家工作站建设，形成院士专家服务中心（主要建在园区）、院士专家工作站（与省委组织部、省科技厅共同建立）、科技专家企业工作站分类建设的院士专家服务企业科技创新体系。2018年新建设院士工作站105家，科技专家企业工作站45家。为院士工作站提供全方位服务，邀请5位院士为石家庄市奥祥医药工程有限公司把脉问诊，推动企业技术提升。该公司稳态置换技术获河北省2018年技术发明二等奖。

继续深化改革，以改革促发展。省科协将继续组织实施学会能力提升计划，支持省级学会围绕科技前沿开展国际性、区域性高端学

术交流活动；研究京津冀科协组织及所属学会合作共建模式，促进京津冀区域性科技活动更加活跃，院士专家来冀交流数量和频次进一步增多，鼓励支持省级学会深入62个贫困县开展科技扶贫。同时，进一步加强省级学会科技服务能力建设，继续实施省级学会秘书长职业化和秘书处实体化改革，2019年省科协拟划拨经费50万元，资助省级学会10个，进一步提高省级学会从业人员职业化、专业化水平。打造综合示范学会品牌，以社会信誉好、发展能力强、学术水平高、服务成效显著、内部管理规范为标准，培育10个重点标杆学会，引领全省现代科技社团发展。

新的一年，省科协将按照省委省政府的决策部署，重点推动京津科技成果转化，深化“首都科技工作者助力河北创新发展”活动，充分发挥中国科协人才智力资源，大力推动国家科技创新成果在河北转化应用，帮助具有成长性的科技型中小微企业破解发展难题、开展技术攻关。2019年，该活动将在石家庄市长安区、唐山市滦县、衡水市冀州区、邢台市平乡县、邯郸市涉县等5个县（区、市）举办，激发创新创业热情、保护创新创业成果，全力营造鼓励“大众创业、万众创新”的良好政策环境。

责任编辑：康世良  
联系电话：13803330843 18632126918  
邮箱：ksl725730@163.com

